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La figure 1 ci-dessous représente le schéma dune expérience réalisée ou laboratoire. A est un
corps de masse Ma= 145 g posé sur un fable horizontale. Il est relid & Pavant, & un corps B de masse
My= 175 g par lintermédiaire dun fil inextensible passent dans la gorge dune poulie de masse négligea-
ble, et & l'arridre 4 une des extrémités d'un élastique, lautre extrémité étant fixé ou support dune son-
nette, L'élastique se comporte comme un ressort parfalt ef 3o constante d'élasticité est K=12 N/m. A
Iinstant +=0 s, le systéme est maintenu ou repos, Nélastique est complitement mou et le corps B se

trouve 4 une altitude hy = 1 m per rapport au sol. r
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On libére le systéme, B descend verticalement et A glisse dons un premier femps sur une Sur-
face 5, puis s'appréte & la quitter d un instant +, pour poursuivre Son mouvement sur une surface S; (fi-

gure 2). L'élastique est toujours mow
élastique 1
SRS EUT. } |"—i““l

—— — s = | ]

|
||
.‘ figure 2

e

oy e e -
b L e Rl o et EH e o : L

A un instent t=ty Nélastique refrouve o longueur & vide L, (figure 3). Par la suite, A va continuer
& glisser sur la méme surface 5; et Nélastique va agir sur le systme jusqu'd larr@t total,

L'enregistrement du mouvement de A, doané au verso et d Néchelle 1, a été obtenu d laide de la
sennette dont la fréquence de frappe est de 0,01 = ef dune bande de popien fixee ou corps A, Les pre-
miers points ont £1€ supprimés et Menregistrement débute du point Py(roa).
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1*) 1.1 - En prenant un intervalle de temps de 0.04 5, tracer le graphe V(t) donnant la vitesse ingtenta-
niée des corps en fonction du temps. On prendra les échelles subvantes
1 cm pour 0.04 s ef 1 cm pour 0.1 m/s ef on positioanera Noxe des vitesses & 3 em du berd de la
feuille,
1.2 - En déduire : - les instants f,, +; et 13
la valeur de x,
- les accélérations des corps a, ef a; dans [es deux premidres phases du mouvement

2*) 2.1 - Faire finventaire des forces agissant sur chaque corps A et B dang la premidre phase du mau-
vement, On appeliera T la force de frottement due 4 la sennette ef on prendra son module égal 40,3 N
2.2 - Déterminer lexpression du coefficient de frottement dynamique pe caractéristigue du
contoct corps ASsurface 5; et donner 55 valeur,
2.3 - En déduire l'expression et la valeur du ceefficient de frottement dynamique pee caractéristi
gue du contact corps Afsurfoce 5; 7

3*) 3.1 - Déterminer l'ensemble des valewrs demoandées dans le tableou ci-dessous pour les points P
(t=0), Py (1=1;), Ps (=1;) et Py (indigué sur Fenregistrement) (x est labscigse du corps A mesurée 4
partic du peint P, h est ba hauteur du corps B mesurée A partie du sol, Al est l'allongement de Nélastique,
E:, Ey. E. et Er les énergies cindtique, potenticlle de gravitation, élastique et totale respectivement)
On prendra le sol comme origine des énergies potentielles de gravitation.

| &t (m)

him) | Al(m) | V(m/s) | EcT) | En(d) | Euld) | Ex(d)

L | | | =

3.2 - Tracer Ex{x), le graphe de l'énergie totale du systéme Ey en fonction de MNabgcisde x
3.3 - Expliquer lallure de ce graphe ¢t que peut-cn en déduire ?
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| &x (em) (055 [ 075 [ 10 | 12 1145 16 | 18 | 20 |
|V (ms™) [0.137 [0.187 | 0.25] 0.3 | ué_az] 04 945 05 |
| t-1.(s) [ 002 | 0.06 | 010]0.14] 018 022 026030

—

Ax (em 225
I_ { J_ 5I -_'-'._jj_lE?ﬁ 3(! 325 355 335 415

V(ms™') | 0562 | 062
x {i}}J_I:FJ-r'_'ﬂ 25 | uasr 075 0812 0.887 | 0962 | 1037 |
Lt 38 | 042 | 046 | 050 | 054 | | 058 [062]]

mgcﬂ;. [ 44 475 | [505] 52 [495] | 445 37 [ 265 | 16 |
Vimsh | 11 lna? 1262 13 123? 1112 [0.925 | 0.662 [ 04|
.nm 066 | 0.70 | 074 | 0.78 | 082 | 086 | 090 | 094 | 098 |

Graphe V(t) : ¢ ) -
phe V(t) @ (= I) par axe non gradué, mal gradué ou absence d'étiguettes de
graduation
(- O.5) par grandeur manquante (- O.5) par unité manquante
(-£) si le graphe est décalé suivant faxe des temps
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22- Pa+ Ta= Mada” PasTaefsCrzMaan
Suvant 2: Mg - Tap= Mpas Mag=-Ci =0
Suivant x . Ta=Cpe=1T=Maiay

Q4 = 4y = ay
T,q:T‘
C
oy = o = Mag-(Ma+Mglay-f/Mag [(1.25

ey 2 049 @

2.3 - L'inventaire des forces ogissant sur chaque corps A et B dans la deuxiéme phase du
mouvement Etant similaire & celui de la premitre phase on obtient usz en remplacant a; par az
dans l'expression de po( /2

Caus
g2 = =Mag-(Ma+tMg)az-f/ Mag @

Gz
oz = 0.59 {:%

3%) 3.1 - Tableau des valeurs : G}

[ x(m) | h(m) | A [m!l 'me_; E:{J",II Ep (3) I T | &M@ ]

[ ] on | Tan, | I | 176 | 0o | 1716

| Py | 0168 Lga_:-' . E_, n.e._?ﬁ f r:r.::-n | 1428 | o0 | 18 |

P, | D465 0535 | 0 | 1256 | D252 | 092 0 | L1172
Py | 065 | 035 | 0185 | 0925 | 0137 | 06 | 0205 | 094z |

3,2 - Graphe E+({x) ®

13- L'énergie totale du systéme ne e conserve pas. La perte dénergie entre P, et P, est
due ou travail de f et de la composante s de ba force de contact €3 (contoct AlS).
s A En = ~{|Cunl+ 1),
Ci et f étant des constantes du mouvement, la perte d'énergie AEr; en fonction de x est li-
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La pt.rh:_d;éntrg-e entre Py et Py est due au travail de f et de la composante E,: de la force de
contact Cx (contact ASS;z)
B Bve = <€y |#1F] )03 = 2p)
C:et f étant des constantes du mouvement, la perte d'énergie AEr: en fonetion de x est li-

néaire. [ 5 20
ire, hf_sz
On peut déduire du graphe [Cuvl+|f| et |Cai]+If| et les coefficient de frottement g et
oz,
AEnixyz |Cuy I+ [fl= 127N tny = 0.68 z
A Eref(xa=my) = |Cauy [+1f = LI6 N Hoz = 0.5 _‘f'T
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